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Esercizi di Algebra Lineare — Aggiornato al 9 dicembre 2013

Cambi di

Argomenti: matrici di cambio di base

bhase 3

Prerequisiti: cambi di base, calcolo della matrice inversa

Difficolta; ~* %

Sia {vy,v2,v3} una base di uno spazio vettoriale V, e sia f : V' — V T'applicazione lineare

tale che

fvr) = vy,

I

v2) = 203,

f(’Ug) = Qug + v9.

Determinare le matrici che rappresentano la stessa applicazione f utilizzando in partenza
ed arrivo le basi indicate.

{Base part.gnz-a} Whis {Base part-at'—?nza} s
{Base arrivo} {Base arrivo}
{vy, v, 03} Z) g 10 {v1,v3, 02} 1 g 8
{v1, v, v3} 0 0 2 {v1,v3, v2} % 1 2
{v3,v2, 1} 4 Ce) o {va, v3, 01} g 1 (O)
ol |55 8 | fmwul |33
{v1,v2,v3} 3 % s {vs, va, 11} o %‘J ':)
{'1-"3-.'1-’2-.'1-‘1} 1 6 O {UhU-z,'Ua} 12__ 0O O
{v1,v2,v3} g 40 {01,203, v3} 1009
N, 5 o 1 1 e e o 4 1
{v1, 20y, v} o 0 2 {v1,v9, v3} 0O o 2
U1, Vg,V 1. o -1 vy, 209,205+ | 1 © 9
Awww 149 ot [ wnuru [ 19 ]
{1’1: 209, 2u3 + 1’1} o o0 4 {1’11 Ua, 1’3} O o b
— 1., Vg, U 1 O 0O Uy, Vo, — U q o O
(Cowe) (5720 | fmu-ul (1798
ULV 0 | 9 o 2 lonm,—us} | 9 o 2
{—v,—va,—v3} |-4 9 B {v1, v, v3} -1 V)
-2 -4 o -2 -4
{Ul-.l-’z-. 1-’3} ‘é, o -7 {—I’L—’Uz:—b’s} O o -2

Determinare quali delle seguenti matrici rappresentano 'applicazione f descritta sopra
usando in partenza la base {v1,v2, v3}, ed in arrivo una base eventualmente diversa (nei casi

et dsminate o s T4, 510313 S ey ) St 12

1 00 1 00 /100 /100 001\

0 2 1 01 0 0 2 0 0 2 2 0 2 0

00 2 00 1 \0 0 3 \0 0 2 300)

C2-C1=C3-C2
| | 1 2B (1 2. 3 01 0\

1 0 1 4 6 0 A4 5 2 2 2

111 101 \ 7 &9 \0 0 6 345)
RAVGO=2<3  Fap§0=2<=R RAvGO=2<3 $V4~V"‘£ ve_ve v:} /

) )= 72"
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